
ATA DA VIGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA QUINTA 
LEGISLATURA 15 DE AGOSTO DE 2022. 

Presidência do Vereador Darcio Silva Neto 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Compareceram os 
vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo 
Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Moacir Aparecido de Queiroz 
(MDB), Maria Aparecida de Queiroz (PSB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada à disposição a ata da reunião anterior, 
foi aprovada por unanimidade. ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, O PRESIDENTE informa em nome de todos os 
vereadores, que antes desta sessão ordinária, estiveram reunidos no Plenarinho da Câmara com a diretora do 
departamento de saúde do município, a qual apresentou a prestação de contas e relatórios detalhados das 
aplicações em ações e serviços públicos de saúde do município de Fortaleza de Minas, referentes ao 1º, 2º e 3º 
quadrimestre anterior de 2021. Esclareceu para quem está acompanhando a reunião que a arrecadação geral do 
município foi de R$ 15.800.000,00 (quinze milhões e oitocentos mile reais) em 2021, e que deste valor, R$ 
1.750.000,00 (um milhão, setecentos e cinquenta mil reais), foi destinado a saúde, mas, o município gastou R$ 
4.800.000,00 (quatro milhões e oitocentos mil reais), ou seja, três milhões a mais com o setor de saúde, totalizando 
32% da arrecadação anual do município. Disse que está repassando estas informações para que todos fiquem 
cientes do quanto o município está investindo na saúde, sempre preocupado com a população. Tendo dito que se 
alguém tiver dúvidas pode procurar a Câmara onde estão arquivados relatórios entregues nesta data pela secretária 
de saúde. Em seguida ressaltou que esta prestação de contas necessita da aprovação desta Casa de Leis para que a 
diretora do departamento de saúde possa dar andamento nos demais trâmites necessários. ABERTO O GRANDE 
EXPEDIENTE, A VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ se lembrou que há pouco tempo atrás, fez pedido 
verbal ao prefeito o qual participava da sessão, pedido este que era para a renovação do parquinho da escola. Que 
gostaria de informar que já foi feita licitação, e o também o pedido para substituir os brinquedos. Disse entender 
ser logo, que a diretora do CEMEI já fez o pedido e tão logo haverá a troca para as crianças poderem usufruir. O 
VEREADOR GABRIEL QUEIROZ agradeceu ao prefeito municipal e disse que aguardaria votação. O VEREADOR 
MANOEL PROENÇA, fez requerimento ao executivo para que seja construído banheiro no cemitério, tanto para 
uso de servidores públicos que necessitem estar no local para realização de algum serviço, tanto para os demais 
cidadãos que necessitem estar no local por motivo de força maior e possam utilizar do referido banheiro. Tendo 
ressaltado que após a implantação das lâmpadas de led o local ficou bem organizado faltando apenas o referido 
banheiro para complementar os itens que faltavam no local. Tendo dito ainda que sempre é questionado se no 
local existe banheiro. Quanto a chegada da máquina patrol disse que irá atender melhor a zona rural de forma que 
fique tudo bem organizado, tendo justificado que andar em estrada de terra já é difícil e trafegar em estrada de 
terra em más condições é mais complicado ainda. Parabenizou o prefeito pela compra da máquina e de outros 
itens. Em seguida prestou condolências as famílias dos senhores Luiz do Prado e do Sr. João pai da cidadã Kika. 
Pediu a palavra a vereadora Cida Queiroz para informar que no dia 11/08 quando estava voltando de Jacuí já se 
encontrou com a nova máquina fazendo manutenção da referida estrada. O VEREADOR ERNANE MOREIRA DIAS, 
iniciou sua fala relatando o pesar de perder o cidadão Luiz do Prado que era um cidadão que ajudou muito o 
município a chegar onde está atualmente. Que no passado havia muita dificuldade, mas o Sr. Luiz com muita garra 
conseguiu melhorar a cidade. Prestou condolências também a família do Sr. Joaozinho. Em seguida solicitou 
verbalmente ao prefeito que se possível assim que chegar massa asfáltica seja utilizado para tapar buraco onde foi 
feito esgoto. Falou do excesso de poeira na loja da Sra. Terezinha Deró e também na Mercearia do Pedrinho. Tendo 
enfatizado que a administração sempre joga água no local porém não é suficiente. Finalizou convidando todos para 
prestigiar a final do campeonato de futebol de salão que irá acontecer no dia 17/08 às 19:00 horas no poliesportivo. 
Em relação aos esclarecimentos prestados pela diretora do departamento de saúde, parabenizou a mesma, elogiou 
o setor de saúde e agradeceu ao prefeito que sempre apoia a área da saúde, tendo agradecido também todos os 
profissionais da área da saúde. Fez uso da palavra O VEREADOR APARECIDO AMARAL sugeriu fosse feito ofício do 
Plenário parabenizando a diretora do departamento de saúde, Sra. Edina Andrade, pelos esclarecimentos 
prestados em relação ao setor de saúde no ano de 2021. Após disse que gostaria de fazer comentário o qual não 
tem nada a ver com o município de Fortaleza, porque para a população fortalezense não há o que reclamar da 
saúde, a qual é de ótima qualidade. Disse que nesta data um conhecido seu que ao chegar na santa casa de Paraíso 
foi mal atendido. Então, ligou para este vereador o qual esteve no local e observou o péssimo atendimento e depois 
de muita briga este conhecido foi atendido, mas, quando chega em Fortaleza, as pessoas são atendidas a qualquer 
hora, qualquer momento e ainda existem pessoas que reclamam, tendo parabenizado a diretora do departamento 
de saúde, ao prefeito Adenilson e todos os demais servidores da área da saúde porque em Fortaleza não há este 
problema de chegarem no hospital e não serem atendidos, tendo ressaltado que em outros municípios este 



problema é constante. Pediu a palavra o Presidente para ressaltar fala do vereador Roni, o qual disse durante 
reunião no plenarinho, que somente fala mal da saúde de Fortaleza,  quem não conhece a saúde de outros 
municípios, onde é um descaso. Já em nosso município não é somente a saúde mas também a educação e muitos 
outros setores que tem excelentes trabalhos. Em seguida O VEREADOR RYAN SILVA, iniciou sua fala desejando feliz 
dias dos pais para todos os pais do município e para os colegas vereadores. Em seguida disse que não iria fazer 
requerimento, mas gostaria de aproveitar a presença do prefeito para relatar que existe um projeto tramitando na 
ALMG, projeto nº 3253, PEC que está disponibilizando o piso salarial para os garis no valor de 1.850,00 (mil 
oitocentos e cinquenta reais). Disse que as comissões já liberaram este projeto para votação e assim que isso 
acontecer, que o executivo encaminhe projeto de lei para esta Casa, desde que esteja dentro das possibilidades e 
enquadrar nos índices da folha de pagamento, para que tal projeto seja aprovado e os garis do município façam jus 
também a este auxilio. Comentou que irá observar e quando o projeto for votado, volta a falar do assunto em 
reunião. Em relação a reunião no plenarinho disse ter sido de grande valia uma vez que a secretária de saúde 
colocou os vereadores a par do que foi realizado na área da saúde nos últimos tempos. Disse ser bom porque desta 
forma os vereadores ficam esclarecidos e quando alguém questionar saberem informar com cem por cento de 
clareza o que está se passando. Em seguida, em forma de desabafo disse que graças a Deus nesta data acabou de 
ser concluído o que era necessário para atender com todos os recursos as emergências na policlínica. Disse que as 
pessoas não querem usar mas só de saberem que está ali pronto para ser atendido fica sossegado de saber que o 
município está na altura para salvar vidas de amigos e familiares. Comentou que há algum tempo teve a infelicidade 
de ao invés de o município adquirir aparelho de raio x, não melhorasse a policlínica, e no ponto de vista do vereador, 
tudo é útil, tudo é importante e que a melhor alegria que já sentiu é quando caiu de bicicleta fez o raio x no mesmo 
momento e não teve nada. Relatou que no aparelho atual, o resultado do exame já vai direto para a sala do médico, 
também pode ser encaminhado por e-mail para demais lugares que forem necessários, sem contar que funcionários 
da santa casa já elogiaram a qualidade do exame feito em Fortaleza. Disse que a policlínica já se encontra bastante 
equipada e que inclusive profissionais do SAMU estiveram na cidade na semana passada e visitaram a policlínica 
puderam ver todo o suporte que existe no local tendo parabenizado a cidade. Em seguida fez requerimento ao 
chefe do setor de máquinas requerendo fosse tapado buraco extenso perto de barranco próximo da propriedade 
do Sr. Antonio Artulino, caso contrário não dê para fazer este serviço por agora, que o local seja sinalizado 
visando evitar acidentes. Após O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO, parabenizou não somente o atendimento 
realizado pelos profissionais da saúde mas também dos demais setores. Comentou que sempre falou e fala que a 
alma da administração é o funcionário público, e se ele fez o serviço bem feito e agradou, isso eleva o nome da 
administração e isso também inclui o prefeito que dá liberdade e apoio para todos os setores. Após fez ofício aos 
servidores do setor de epidemiologia, Douglas Vilaça e Carlos Eduardo, agradecendo pelo empenho e dedicação 
no trabalho de vacinação de cães e gatos na zona rural. Ressaltou o carinho que estes cidadãos tem com os 
animais, e também o fato de estarem fazendo o serviço correto.  Em seguida parabenizou a diretora do 
departamento de saúde e toda sua equipe que vem sendo realizado, pois, neste setor podem contar nos dedos os 
servidores que não se empenham como os outros. Elogiou a prestação de contas dizendo que está muito bem 
esclarecida. Solicitou ao prefeito que verificasse se já foram instaladas lâmpadas na quadra do Bom Jesus, 
solicitação esta feita por requerimento. Respondido pelo prefeito que as lâmpadas já estão compradas, mas não 
tem informação se já foram instaladas. Em seguida disse que infelizmente na reunião anterior terminou sua fala 
prestando condolências às famílias que haviam perdido entes queridos naqueles dias, e nesta sessão gostaria de 
deixar seus sentimentos a toda a família do Sr. Luiz do Prado e do Sr. Joãozinho. Quanto ao Sr. Luiz do Prado disse 
ter lembranças de ser um homem humilde, honesto e que deixou somente bons exemplos, tanto que basta 
observar a família que o cidadão deixou. Disse que tinha um enorme carinho por ele assim como tem por todos de 
sua família, que é triste, mas foi um exemplo de pai e uma pessoa que representou Fortaleza da melhor forma 
possível. Após O VEREADOR MOACIR QUEIROZ solicitou verbalmente ao prefeito a construção de mata burros nas 
terras do cidadão conhecido como Vardo, dizendo que pode ser um mata burro simples somente mesmo para 
facilitar a passagem pelo local onde passa todos os dias transportando alunos. Em seguida agradeceu por atendido 
seu pedido e realizado a manutenção na estrada sentido Jacuí o qual foi feito com a máquina nova e o serviço ficou 
bom. Em seguida prestou condolências a familia do Sr. João pai do Ronaldinho e da Kika. Também deu sentimentos 
a família do Sr. Luiz do Prado e disse entender que para ele é a mesma coisa de ser sua família, tendo pedido a Deus 
que conforte o coração das duas famílias. Em seguida O PRESIDENTE usou novamente a palavra para repetir o que 
informou no pequeno expediente em relação a prestação de contas do setor da saúde, tendo esclarecido que 
houve um problema técnico na transmissão da reunião, a qual começou a ser transmitida a partir da fala do 
vereador Amaral. Tendo frisado que foi gasto três milhões a mais do que é devido ao setor de saúde. Continuando 
falou diretamente ao prefeito em relação ao sinal de tv para pegar o canal digital da globo, tendo lembrado que o 
prefeito falou sobre o assunto mas que este Presidente não conseguiu acompanhar. Tendo solicitada fosse 
verificada a possibilidade ajustar os canais. Também falou sobre quebra-molas relatando que um pede a construção 



mas que dois ou três não, mas, o fato é que as pessoas estão reclamando muito que os cidadãos que vem sentido 
Perobas para a cidade está trafegando com veículo em alta velocidade e que naquele local existe movimento grande 
de crianças. Que determinado cidadão pediu que este Presidente verificasse a possibilidade de construir quebra-
molas antes da rotatória porque as pessoas não estão respeitando muito quem está fazendo a rotatória. Sobre o 
quebra-molas o prefeito solicitou ao Presidente que pegasse por escrito esta solicitação com o cidadão que lhe 
pediu. Quanto a construção deste quebra-molas o vereador Gabriel relatou que também foi procurado por cidadão 
com a mesma reclamação. Na sequência o Presidente disse que em conversa com o assessor jurídico e também 
que o referido prefeito está a par, mas que devem conversar um pouco mais sobre a deficiência que está em relação 
a falta de juiz da comarca. Que não há juiz fixo e o que está atendendo é um juiz de Guapé e por isso existem 
diversos processos parados, que entende ser difícil, mas que devem demonstrar interesse e correr atrás com a 
lideranças políticas mais altas. Respondido pelo prefeito que já estão averiguando esta questão. Pediu a palavra o 
vereador Ryan para dizer que a força dos vereadores é pouca, mas, que devem começar a plantar para colher no 
futuro. Que está falando sobre o médico legista, pois, existe somente um para atender toda região e quando é 
necessário tem que transportar o corpo até Guaxupé demorando todos os trâmites aproximadamente 48 horas. 
Dito pelo Presidente que a situação é complicada porque todos veem que as famílias estão sofrendo, que 
compreende o vereador Ryan e também acha que devem correr atrás das pessoas competentes para tentarem 
resolver isso. Em relação as percas de pessoas queridas do município, disse que quando chega o dia, a Deus 
pertence. Que o Sr. Joãozinho com suas caminhadas irá deixar saudade e quem irá sentir falta será o Sr. Jonas. O 
Sr. Luiz do Prado comentou que não tem nem o que falar, foi uma pessoa pública no município, que esteve como 
vereador, como prefeito e que como ser humano fora da política também foi uma pessoa muito caridosa, 
transferindo estes ensinamentos para a esposa Dona Neuci e seus filhos. Comentou que soube que o Sr. Luiz tinha 
um carinho muito grande com sua filha, Eduarda que era neta dele e isso lhe deixa mais sentido com a perca, mas, 
que Deus conforte a família e dê a ele o descanso eterno e merecido. Quanto a fala do Ryan sobre projeto de lei da 
ALMG disse que sempre que há projetos referentes a piso salarial, o prefeito está sempre cumprindo e que se o 
projeto da ALMG for aprovado entende que o prefeito não irá deixar passar esta questão para a classe dos garis. 
Em seguida passou-se para a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação da prestação de contas dos relatórios 
detalhados do 1º, 2º e 3º quadrimestre de 2021 das aplicações em ações e serviços públicos de saúde do município 
de Fortaleza de Minas, aprovada por unanimidade. Pediu a palavra a vereadora Cida Queiroz para relatar que está 
de acordo com a prestação de contas, e que a diretora do departamento de saúde explanou muito bem sobre o 
assunto para todos os vereadores com antecedência no plenarinho. Enfatizou que a referida diretora desempenha 
seu trabalho com muita eficiência, muita responsabilidade, que procura estar sempre atendendo da melhor forma. 
Disse que as vezes as pessoas acham que está demorando, mas, que a culpa não é da diretora de saúde a qual está 
sempre se empenhando muito e fazendo jus ao cargo que está ocupando porque senão nem estaria lá há tanto 
tempo. Frisou que os 32% que foram gastos na saúde foi em 2021, que o Presidente deixou bem claro. Lembrando 
que nesta época não estavam fazendo muita cirurgia devido a pandemia, havia muitas coisas suspensas e mesmo 
assim ainda houve este gasto. Comentou que em 2022 o gasto poderá ser maior, pois, os atendimentos estão 
dobrados, estão fazendo muitas cirurgias e muitos exames. Comentou que a saúde está em primeiro lugar, que 
neste setor não está ficando a desejar no município, que as vezes demora um pouco mas a culpa não é da diretora 
de saúde e sim de onde irá acontecer a cirurgia ou o exame. Disse saber que nem o particular é atendido na hora. 
Aproveitou a fala do vereador Amaral para frisar o quanto o atendimento da saúde em Fortaleza é bom, pois, logo 
que o cidadão chega, se o município não tem recurso já é imediatamente transferido, e se é algo que pode esperar 
o paciente já é colocado na fila do SUS Fácil e logo que liberado já é enviado para a Santa Casa ou para onde sair a 
vaga do SUS Fácil. Em relação ao SAMU disse que existe convênio e que quando necessitam sempre estão 
atendendo. Lembrando que o SAMU é chamado em último caso, quando não há forma de o município atender, 
porque o SAMU também é pago pelo município através de convênio. Relatou que o município possui equipamentos 
e veículos que podem fazer o transporte de pacientes inclusive acabou de chegar uma ambulância de grande porte, 
a qual está sendo equipada e logo após irá começar a atender a população. Parabenizou a diretora do departamento 
de saúde e disse que a mesma deixou em aberto para todos os vereadores, que se precisarem de algo, o cidadão 
pode ir até a mesma e conversar, ou se tiver mais acesso ao vereador que solicite ao mesmo para interceder junto 
a ela. Em seguida todos os demais vereadores parabenizaram a diretora do departamento de saúde pelo excelente 
trabalho que vem prestando no município juntamente com toda equipe de saúde. O vereador Ryan parabenizou a 
administração e a policlínica pela boa convivência e boa relação que tem com a Santa Casa porque é sabido que a 
Santa Casa atende 66 municípios da região e ainda com tudo isso tem atendimento rápido quando se trata de 
Fortaleza de Minas. Que já aconteceu sim de pacientes terem que aguardar as vezes até um dia, mas, já teve 
também por várias vezes principalmente quando se trata de urgência, com rapidez deram andamento para 
encaminhar os pacientes. Após relatou que gostaria de parabenizar também por sua eficiência a Sra. Lilian Leite, 
assistente social, a qual lhe atendeu muito bem, tendo parabenizado a mesma pelo serviço. Parabenizou também 



a assistente social do CRAS Carla Souza, pois, sempre que precisou a profissional esteve pronta para lhe atender. 
Quanto a assistente social Lilian, o vereador Moacir relatou que atualmente a profissional tem muita amizade com 
o povo de Fortaleza o que facilitou para ela trabalhou. Que antigamente muitas pessoas não gostavam da servidora 
e atualmente já não é mais assim, pois, é considerada querida pelos fortalezenses. No uso da palavra o Presidente 
Darcio disse que quando se trata de funcionários e de cumprimentos, entende que devem parabenizar todo quadro, 
pois, cada um no seu setor desempenha sua função. Que focam mais a saúde, porque é um setor mais visto, que 
as pessoas buscam mais atendimento, ou seja, que há mais acúmulo de pessoas para ser atendidas. Relatou que se 
a administração está conduzindo bem a prefeitura é porque por traz do mesmo tem uma equipe de trabalho de 
cada setor que está correspondendo o que o prefeito está pedindo e desejando para a comunidade. Tendo em 
vista, o prefeito ter respondido solicitação do Presidente referente a implantação do quebra-molas próximo da 
rotatória saída para o Bairro Areias, o Presidente optou por não encaminhar requerimento por escrito. Votação dos 
demais requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por unanimidade. Em relação aos questionamentos 
do Presidente sobre canais de TV, o prefeito respondeu que o canal globo continua ainda no sistema analógico 
(globo do Rio – canal 09), SBT canal 07, Record canal 29. O Presidente solicitou que os cidadãos procurem sintonizar 
estes canais os quais ainda não estão como canais digitais. Aproveitou a oportunidade o vereador Ryan para dizer 
que há alguns dias estiveram onde estão localizados os transmissores, que os cidadãos Mateus e Junior Freitas 
fizeram paliativo e o sinal de tv globo voltou a estar razoável para que todos tenham acesso. Nada mais a tratar o 
Presidente convoca para a primeira reunião ordinária da segunda sessão legislativa ordinária da décima quinta 
legislatura, a realizar-se no dia 05 de setembro de 2022, as 19:00 horas, na Câmara 
Municipal.____________________________________________________________________________________ 
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